■2022年度江苏法院劳动人事争议十大典型案例四

用人单位不得以"转"外包形式规避用工责任



以劳务外包等形式掩盖劳动关系成为损害劳动者权益的顽疾。

(图片来源:网络)

【基本案情】

2022年3月13日,冯某经案外人 夏某介绍至某化工公司工作。次日,

双方签订劳动合同。2022年5月19 日,某人力公司成立,法定代表人为夏 某,某化工公司认可夏某在2022年5

月前为某化工公司员工。2022年6月 1日,某化工公司与某人力公司签订劳 务外包协议,约定由某人力公司将人 员安排至某化工公司作业,工人以 6000元/月、队长夏某以10000元/月 为基准计算日工资等。2022年7月8 日,冯某工作时受伤。后冯某申请劳 动仲裁,要求确认其与某化工公司自 2022年3月13日起存在劳动关系。 某化工公司主张双方存在劳动关系的 时间仅为2022年3月至4月30日,后 冯某系通过劳务外包形式在某化工公 司工作。劳动仲裁委不予受理后,冯 某诉至法院。

【裁判情况】

法院经审理认为,双方对于自冯某 入职后至2022年4月30日期间存在劳 动关系并无争议,但在2022年4月30 日之后,冯某仍在原工作岗位继续工 作,双方并未办理任何劳动关系解除或 终止手续。虽然某化工公司与某人力 公司签订了劳务外包协议,但某人力公 司为某化工公司员工夏某于2022年5 月19日注册成立的自然人独资公司,

该公司成立的主要目的是为了逃避给 镀锌工序的工人缴纳社会保险,冯某实 际仍然接受某化工公司的管理,与某化 工公司其他员工一样享受食宿福利待 遇,另有保底工资,某化工公司与某人 力公司所谓的劳务外包只是将镀锌工 序的用工风险转嫁给某人力公司。故 判决确认冯某与某化工公司自2022年 3月13日起存在劳动关系。

(审理法院:淮安市淮阴区人民法

【专家点评】

中国社会科学院法学研究所社会 法室副主任王天玉:

以劳务外包、注册个体工商户或 个人企业等形式掩盖劳动关系是扰乱 劳动市场正常秩序、规避劳动法律监 管、损害劳动者权益的顽疾。最高人 民法院已经通过指导性案例明确劳动 关系认定采取事实优先原则,即以实 际劳动过程作为主要依据。强化这一 司法立场,能够有力地治理劳动实践 中的违规问题,营造规范诚信的劳动 市场秩序。

■法官说法

用人单位可以强制员工休病假吗?

劳动者维权获法院支持

【基本案情】

张某系某公司员工,岗位为电 器主管。2020年5月,其因肺部疾 病,住院进行手术治疗。同年9月 11日,张某病假期满后恢复正常上 班。2021年1月16日,因张某向劳 动监察大队举报公司违法用工,导 致公司强制其离岗休病假。张某为 恢复工作岗位,向公司邮寄了书面 通知函,该函载明"三日内不安排工 作视同违约辞退"。

公司收到该函后,未予理会。 张某遂诉至法院,要求公司向其支 付违法解除赔偿金。张某认为,公 司无正当理由,强制其离岗病休,属 于逼迫劳动者辞职的行为。

法院认为,用人单位违反劳动 合同约定,拒绝为劳动者提供劳动

2群

众

的

薪

事

岗位,强制劳动者离岗病休,显著降 低劳动者薪酬的,属于《中华人民共 和国劳动合同法》第三十二条第 (三)项用人单位未按照劳动合同约 定提供劳动条件的情形。劳动者因 此被迫提出解除劳动合同并要求用 人单位支付经济补偿的,人民法院

【法官说法】

劳动合同一经签订即具有法 律约束力,合同双方当事人应当严 格按照合同的约定履行合同义务, 否则将承担违约责任。用人单位 应当执行国家劳动标准,按照劳动 合同的约定向劳动者提供相应的 劳动条件。本案中,用人单位以 "强制劳动者离岗病休"的方式,变 相拒绝向劳动者提供工作岗位的,

属于用人单位未提供劳动条件的

劳动者在其应享有的劳动条 件被无故剥夺的情况下,被迫提出 解除劳动合同的,用人单位应当向 劳动者支付经济补偿。现实中,用 人单位往往是劳动关系中的强势 一方,无论从其所享有权利、应履 行义务角度,抑或从保障劳动者合 法权益的角度来说,用人单位都应 为劳动者安排工作条件以确保其 能够提供劳动。对于病愈后的劳 动者,用人单位应当遵守《劳动法》 及相关法律规定的前提下,以人性 化的方式,站在劳动者角度,妥善 处理劳资双方关系,切实保护劳动 者的劳动权。

无锡市中级人民法院 王嘉熙



劳动合同一经签订即具有法律约束力。本案中, 用人单位无正当理由强制员工离岗病休,属于逼迫劳 动者辞职。 (图片来源:网络)

检察机关支持农民工索要被拖欠工资,可依法提出支持 起诉意见并履行法律监督职能。 万森 摄

"是你们给了我妻子第二次生命!"近日,在 N 扬州市邗江区一处老旧民房里,某物业公司员工 检 名 老李面对回访的检察官,感激之情溢于言表。在 察 他身旁,身患癌症的妻子正在择菜准备做饭。

老李曾在某物业公司当保安,其生病的妻子 需要定期化疗,每月发放的薪水仅够维持家庭基 本开销。但是从2022年底开始,该物业公司以 资金周转不畅为由停发了老李的工资,家庭顿时 陷入生活困顿,老李因此心急如焚。

与老李同样境遇的,还有41名进城务工的 同事。"检察官,我爱人还等着这笔钱治病救命 呀!""我和老婆都在这家物业公司上班,老家还 有父母和读书的儿子要养,拿不到钱这日子没法 过啊!"今年3月13日,听说检察院有帮民工讨 薪的绿色通道,老李和同事情绪激动地来到了邗 江区检察院,请求检察官帮助讨回欠薪。

邗江区检察院检察长梁勇听取汇报后十分 重视此案。为高效化解矛盾,梁勇亲自办理该 案,他采用"示范调解+司法救助"模式,从42名 当事人中选择威望最高的一位作为代表,参加与 检察机关、物业公司的三方会谈,共同研究和解 方案。在检察机关的努力下,物业公司承诺以超 市购物卡折抵工资,参与会谈的当事人对该方案

表示认可。经其沟通协调,其他当事人也表示同意。 欠薪问题虽然解决,但梁勇的牵挂并未终结:"有些当事 人是建档立卡贫困户,还有一些是家人身患重病急需手术费,

我们得启动司法救助缓解他们的燃眉之急。" 为了避免当事人因来回奔波提交救助申请而增加经济负 担,梁勇安排专人一对一电话指导,帮助申请者实现远程司法 救助申请。经市区两级政法委联动协调,最终为符合救助条

件的16名当事人争取到6.4万元司法救助金。 邗江区检察院还专门为42名当事人举办了普法会。梁 勇详细讲解了《劳动者权益保护法》的相关法律规定,提醒他 们今后要提高自我保护意识,学会通过法律渠道依法理性维 权。为实现"办好一案、治理一片"的良好效果,邗江区检察院 又携手区法院、区劳动监察大队等部门,探索建立联席会议制 度和信息共享机制,就根治群众欠薪问题达成共识,形成合 力。据梁勇介绍,近年来,扬州市邗江区检察院已累计办理欠 薪案件133件,帮助追回欠薪279万余元;办理司法救助金申 请51件,累计发放救助金42.72万元。

梅静 陈诺 强郡郡 木草

编务出版部: 025-83279189

■工报时评

完善法律法规 遏制数字时代隐形加班

维权课章 主办, 江苏省高级人民法院 江苏省司法厅 江苏省总工会

省高院民四庭 省法律援助中心 省总工会法工部 江苏工人报社

眼下,即时通信软件和远 程办公软件等信息技术手段的 发展和应用,使用人单位可以 随时安排劳动者在家中或其他 非工作场所从事劳动,这导致 劳动者工作时间与休息时间的 边界进一步模糊,产生了隐形 加班现象,对劳动者休息权的 保障和工作时间的监管提出了 新挑战。

在北京市第三中级人民法 院近日审结的一起劳动争议案 件中,劳动者长期在工作时间、 工作场所以外通过微信等社交 媒体工作,法院认定属于加班, 用人单位应向其支付加班费。 法院认为,劳动者工作模式越 来越灵活,不再局限于用人单 位提供的工作地点,对于此类 劳动者隐形加班问题,应虚化 工作场所概念。这起案件使隐 形加班问题再次受到广泛关 注,也为解决此类问题提供了

笔者以为,用人单位滥用 信息技术手段,随意渗入劳动 者的休息时间或将造成三方面 的问题。第一,破坏劳动者休



遏制数字时代的隐形加班现象,还需完善相关 法律法规。 (图片来源:网络)

息时间的连续性。劳动法明确 规定劳动者享有休息休假的权 利,对于休息时间的认定应当 做严格理解,确保其休息时间 的连续性,即从约定的下班之 时到下次工作之时,劳动者应 享有完整的自主权。技术带来 的工作时间渗透,将休息时间 变得碎片化,甚至让劳动者陷 入随时待命工作的状态,损害 了劳动者的休息权。第二,劳 动者加班报酬权益难以得到保 障。劳动法明确赋予了劳动者 主张加班费的权利,然而,当用 人单位利用技术手段渗透劳动 者休息时间,且未建立与之相 匹配的加班管理制度时,劳动 者延长工作时间的情况将被忽 视,相应的加班工资难以得到 保障。第三,工伤事故权益的 不确定性。根据《工伤保险条 例》的规定,工作时间是工伤认 定的重要因素,当劳动者接受 用人单位的指派,在工作场所 之外从事劳动时,亦存在发生 事故伤害和突发疾病的风险, 如不能对该段工作时间做有效 认定,劳动者在主张工伤保险 保障时将面临不确定性。

依法保障劳动者的休息时 间是劳动法律的重要任务。为 进一步遏制数字时代的隐形加 班问题,仍需完善相关法律法 规,对工作场所之外的工作时 间加以规范。

第一,工作场所之外的工 作时间应依法纳入工时制度管

> 理。不论是 否在工作场 所,只要劳 动者处于用 人单位的控 制下无法自 由支配的时 间,都应属 于工作时 间。在标准 工作制下, 用人单位安 排此类加班 时,应当严 格遵守劳动

法律有关加班的程序性规定和 限度要求,并依法支付加班 费。现行立法有必要进一步对 工作时间的类型进行细分,依 据劳动者是否提供劳动以及劳 动强度,差异化适用劳动基准 制度,以确保工时补偿的合理

第二,若用人单位经常安 排劳动者在工作场所之外提供 劳动,应完善与之相关的工时 管理制度。一方面,由于工作 时间属于涉及劳动者切身利益 事项,用人单位应当在劳动规 章、集体合同或劳动合同中,对 工作场所之外的工作时间问题 作出详细规定,例如,明确相关 加班的申报流程等。另一方 面,用人单位应当健全劳动者 在工作场所之外的工作时间记 录规则。考勤记录是加班事实 的有力证据,为避免双方因工 作场所之外的工作时间发生争 议,用人单位应利用数字技术 手段,如软件打卡等,对工作场 所之外的工作时间进行考勤管 理。当发生争议时,若劳动者 提交了社交软件或远程办公软 件的聊天记录或工作记录等, 能够合理证明存在加班事实 时,应酌情予以采纳。

第三,劳动监察部门应积 极发挥工时监督管理职能。劳 动监察部门要健全网络化投诉 方式,便利劳动者进行举报。 同时,通过定期发布典型案例, 提高劳动者关于休息权的维权 意识,督促企业依法合理安排

第四,劳动法律应加快引入 离线权。因在劳动关系中处于 从属地位,劳动者在面临用人单 位的工作指派时,通常怯于拒 绝,担心在职业晋升、福利待遇 等方面受到不利影响。为此,应 规定用人单位在劳动合同约定 或法律规定的工作时间之外,不 得随意借助信息通信技术等方 式就工作事宜与劳动者进行联 系,劳动者不因在休息时间拒绝 用人单位的联系而遭到不利对 班小辉 来源:工人日报

【案情简介】

2021年2月,李某入职某科技服务公司,与 公司签订三年期劳动合同,工作岗位为媒体助 理。入职后,公司当月就为李某缴纳了包括生育 保险在内的各项社会保险。2021年12月,李某 生育一女。因其入职未满一年,依据当地社保部 门规定,李某不符合生育津贴领取条件,公司也 以此为由,未支付其产假工资。2022年5月,李 某提请劳动仲裁,要求裁决公司支付其产假工资 4.6万元。公司辩称,已依法并及时为李某缴纳了 生育保险,其未能领取生育津贴的原因是入职时 间未满一年,未达到当地生育津贴的领取条件, 责任不在单位;再者,产假工资其实就是生育津 贴,既然社保部门不支付生育津贴,公司也就没 有发放产假工资的义务,公司的做法完全符合法 律规定。案件经过一裁二审,最终,李某的诉求 得到了法院支持。

【案例解析】

随着三孩政策的落地和《妇女权益保障法》 的修订施行,女职工特殊劳动权益保护工作日益 引起社会各界关注,有关享受生育津贴和产假工 资的相关争议逐渐上升,本案就是这方面的典

劳动者享受生育津贴需要哪些条件?

生育津贴是劳动者按照国家和各省有关规 定享受产假或计划生育手术休假期间获得的工 资性补偿。实际操作中,生育津贴由用人单位向 人社部门申领,专门用来发放女职工生育产假或 休假期间相关待遇的,用人单位已经缴纳生育保 险费的,劳动者享受生育保险待遇,所需资金从 生育保险基金中支付。那么,劳动者领取生育津 贴需要哪些条件呢?

我国生育保险目前实行地市级统筹,各地规 定领取生育津贴的条件不尽相同,但总体来看,

主要需要两个条件:一是用人单位需要累计或连续为劳动者缴 纳生育保险费满一定期限。如,江苏规定需要连续缴费满10个 月,上海市规定累计满12个月或连续缴费9个月,吉林省规定连 续缴费满12个月等。具体应根据各省市规定准备好材料按程序 进行申领。二是劳动者生育必须符合国家相关生育规定。即申 领生育津贴,需要有劳动者当地乡镇(街道)卫生计生部门签发 的准生证、婴儿出生、死亡或者终止妊娠证明。也就是说计划外 生育的,劳动者不享受生育津贴。

生育津贴与产假工资有何区别?

本案争议中,涉及到生育津贴和产假工资两个概念。现实 生活中,很多用人单位和劳动者常常将两者混为一谈。不搞清 楚这两者的关系,就很难理清本案的是非曲直。生育津贴与产 假工资的区别,主要体现在三点:

1. 支付的主体和给付的对象不同。生育津贴是生育保险经 办机构补贴用人单位的,专门用来支付给女职工产假工资及福 利待遇的;而产假工资是由用人单位按时支付给符合生育条件 的女性劳动者的劳动报酬。用人单位依法缴纳生育保险,劳动 者符合生育津贴领取条件,这时候,用人单位支付给劳动者的产 假工资,其实就是生育津贴。

2. 计发方式不同。生育津贴的计发方式是按照用人单位上 年度职工月平均工资除以30再乘以产假天数(根据各地具体规 定);产假工资则是劳动者生产前正常出勤时的月实发工资(包 括基本工资、奖金、福利待遇等)。

3. 追诉时效不同。请求用人单位缴纳生育保险属于行政争 议,适用两年诉讼时效;而请求支付产假工资属于劳动争议,申 请仲裁的时效期间为一年,但是劳动关系延续期间拖欠劳动报 酬的,自劳动关系解除终止时一年内提出。

因生育津贴的计发方式与用人单位申报的缴费基数有关, 生育津贴应支付的数额与用人单位实际发放的产假工资常常并 不相等。因此,劳动者领取生育津贴或产假工资,基本原则是: 就高领取,不可兼得(在劳动者享受生育津贴后,用人单位愿意 再支付其产假工资的除外)。也就是说,如果劳动者的产假工资 高于生育津贴的,享受产假工资;如果产假工资低于生育津贴 的,可以先按产假工资发放,生育津贴下来后,由用人单位补足

入职未满一年生育的,能否享受产假工资?

根据前面的分析,我们可以看出,用人单位为劳动者缴纳生 育保险费满一定期限是申领生育津贴的必要条件之一。所以, 如果劳动者刚入职不久就生育的,即未满一定期限,按照规定就 不能享受生育津贴。那么,此种情况下,用人单位是否要支付劳 动者产假工资呢? 答案是肯定的。主要表现有两种情形:

第一种情形:因用人单位原因导致劳动者无法享受生育津 贴的,用人单位要支付劳动者产假工资,用以弥补其无法享受生 育津贴的损失。《社会保险法》等法律法规规定,生育保险由用人 单位单方缴纳。用人单位未给劳动者缴纳生育保险费或未连续 缴费满一定期限,导致劳动者产假期间无法享受的生育津贴等 生育保险待遇由用人单位承担。因为申领生育津贴的条件之一 是,用人单位为劳动者按时足额缴纳了一定期限的生育保险 费。也就是说用人单位必须先履行为劳动者缴纳生育保险的义 务,才有申领生育津贴的权利。权利可以放弃,但义务必须履 行。该种情形是指因用人单位过错导致其无法申领生育津贴, 不能免除其按时足额发放产假工资的义务。

第二种情形:因政策法规原因导致劳动者无法享受生育津 贴的,劳动者本身无过错,用人单位仍然要依法支付产假工资。 这种情况,主要是用人单位依法为劳动者缴纳了生育保险,但是 劳动者人职时间较短,仅仅因法规规定申领生育津贴需要连续 缴纳满一定期限,导致劳动者无法享受生育津贴。此时,用人单 位仍然要向劳动者发放产假工资。因为,根据《妇女权益保障 法》第二十七条、《女职工劳动保护特别规定》第八条、《人口与计 划生育法》第二十六条等法律规定,女职工法定产假期间视为正 常出勤,任何单位不得降低其工资待遇、解除劳动合同等,所以 其生育期间当然享受工资保障。

实践中,为了避免出现第二种情形引发的争议,各地有不少 好的规定和做法值得学习。如,广东省规定,从用人单位按时足 额缴费的次月起,职工就可以享受生育津贴;江苏省规定,连续 缴费未满十个月的,生育津贴可以在用人单位连续缴费满十个 月后再申领。北京市职工生育津贴支付规定与江苏类似。建议 还没制定和修订规范生育津贴支付办法的地方,应尽早出台衔 接办法,为劳动关系双方分忧解难。

本案对用人单位的最大警示,就是生育津贴与产假工资并 不是一回事。无论用人单位是否为劳动者缴纳生育保险,用人 单位都要按时足额支付劳动者产假工资。区别在于,如果为劳 动者缴纳了生育保险,支付给劳动者的产假工资由申领的生育 津贴进行补贴;如果没有为劳动者缴纳生育保险的,支付的产假 工资及其他生育保险待遇都由用人单位买单。对于用人单位来 说,要依法为劳动者缴纳社会保险,加强人文关怀,让职工更有 归属感和获得感,避免出现类似本案争议的发生。

易怀丽 刘业林(作者系连云港市总工会法律工作部部长, 镇江市社科联副主席、社科院副院长)

常州记者站 0519-88117396

本报新闻网. 定价:216元(全年) / 18元(每月)

025-83279180 副刊评论部: 025-83279183

83279185

报社办公室

理事会办公室: 025-83279188(含传真) 83279192(含传真)

南京记者站: 025-84551259 南通记者站: 0513-85518389

扬州记者站: 0514-87329339 连云港记者站: 0518-85400641

海安特派记者:

0513-88869196

本社地址:南京市中山北路202号 邮政编码: 210003 广告经营许可证号:3200004110909